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MENEDZSMENT    TÁRSADALOMBIZTOSÍTÁS

A közpénzek felhasználása során egyetlen költség-
vetési szerv sem hagyhatja figyelmen kívül a hatékony-
ságot és az eredményességet. Ennek a célnak a szem
elôtt tartásával mûködik az Országos Egészségbiztosí-
tási Pénztár Jogi Fôosztálya is. A cikk több évet felölel-
ve mutatja be a Jogi Fôosztály hatékonyságának, ered-
ményességének alakulását.

All budgetary institutions have to take into consid-
eration the efficiency and efficacy when spending bud-
getary ressources. The Legal Department of National
Health Insurance Fund is also focusing at this principle
in its work. This article shows the efficiency and results
of the Legal Department throughout the recent years. 

A JOGI FÔOSZTÁLY HELYE A SZERVEZETBEN, 
FUNKCIÓI

Az Országos Egészségbiztosítási Pénztár (OEP) és an-
nak regionális pénztárai (REP-ek) ellátják többek között a fi-
nanszírozási szerzôdésekkel rendelkezô alap-, járó-, fekvô-
beteg ellátást nyújtó szolgáltatók finanszírozásának felügye-
letét, elszámolják a gyógyszer-, gyógyászati segédeszköz,
gyógyászati ellátás árához nyújtott támogatás összegét, va-
lamint döntenek a biztosítottak pénzbeli ellátásáról, és átu-
talják a megállapított összegeket. Az OEP döntési kompe-
tenciájába tartozik továbbá:
• a gyógyszerek-, gyógyászati segédeszközök társada-

lombiztosítási támogatásba történô befogadása, 
• a gyógyászati ellátások közfinanszírozás alapját képezô

árának kialakítására irányuló ártárgyalás lefolytatása,
• az európai uniós tagságból (szociális biztonsági egyez-

ményekbôl) adódó nemzetközi-, valamint a külföldi
gyógykezeléshez kapcsolódó feladatok ellátása,

• jogszabályokban elôírt egyedi engedélyezési, illetve
méltányossági eljárások elvégzése.

Az OEP, mint központi szerv irányítja, ellenôrzi, koordinál-
ja a REP-ek tevékenységét, továbbá a REP-ek döntése ellen
benyújtott fellebbezés esetén másodfokú szervként jár el. 

Az OEP és a REP-ek mûködését, feladatainak ellátását
behatárolják a jogszabályok, amely jelenleg több mint száz-
ötven jogszabály alkalmazását jelenti. Ezen szakmai nor-
mák nagy része folyamatosan módosul. A jogszabályok kö-
zötti eligazodásban, illetve azok megfelelô alkalmazásában
kiemelkedô szerepe van az OEP Jogi Fôosztályának. 

A Jogi Fôosztály jelentôs ügyiratforgalmat (amely közi-
gazgatásban önmagában is értékelési szempont) bonyolít

le, így például 2008. évben 5400 papíralapú ügyiratot inté-
zett. A papíralapú ügyintézés mellett sok telefonos megke-
resés érkezik, jelentôs az emailben megküldött feladatok,
kérdések, a többi fôosztállyal folytatott személyes egyezte-
tések száma is. A Jogi Fôosztály négy osztályból, a Köz-
igazgatási-, Civiljogi-, Baleseti Megtérítési-, Adatvédelmi
osztályokból áll. 

A Közigazgatási Osztály fô feladata a jogszabályok értel-
mezése, az egészségbiztosítási pénztárak vonatkozásában
az országosan egységes jogalkalmazás kialakítása, továb-
bá közremûködés az egészségbiztosítási ágazatot érintô
jogszabályok illetve jogszabály módosítások elôkészítésé-
ben, jogszabálytervezetek véleményezésének koordinálá-
sában. 

A Civiljogi Osztály a peres és a nemperes eljárásokban
ellátja az OEP jogi képviseletét, elôkészíti és továbbítja a
büntetô feljelentéseket, továbbá – a közbeszerzési szerzô-
déseket kivéve – jogi szempontból áttekinti, elôkészíti, ellen-
jegyzi a szerzôdéseket. 

A Baleseti Megtérítési Osztály a REP-ekben dolgozó jo-
gászok megtérítési munkáját országosan koordinálja, azaz
a munkabalesetekbôl, üzemi balesetekbôl, foglalkozási
megbetegedésekbôl, közlekedési és egyéb balesetekbôl,
sérülésekbôl és más egészségkárosodásból származó
egészségbiztosítási költségek megtérítését országosan ko-
ordinálja, felügyeli. Ennek keretében ellátja továbbá a meg-
térítési eljárásban a felelôsség megállapításához szükséges
orvosszakmai munka szakmai felügyeletét, annak országos
koordinálását. 

Az Adatvédelmi Osztály adatvédelmi szempontból vizs-
gálja meg a beérkezett adatkéréseket és engedélyezi illetve
tagadja meg az adatok kiadását. Az osztály folyamatosan
kapcsolatot tart az OEP többi szervezeti egységével az
adatvédelmi feladatok betartása, betartatása céljából. A
REP-ek vonatkozásában felügyeli, a helyszínen ellenôrzi az
adatvédelmi szabályok betartását, intézkedést kezdemé-
nyez a feltárt hiányosságok megszüntetésére. 

Szakmai felkészültségét tekintve ma már mind a négy
osztályon jól felkészült kollégák intézik az ügyeket, akik
teamben is nagyon hatékonyan tudnak együtt dolgozni. A
fenti feladatokat a fôosztályunk 25 fôvel látja el.

A Jogi Fôosztályon belül a Közigazgatási Osztály tevé-
kenységének eredménye nehezen számszerûsíthetô, hi-
szen nehéz számokra lefordítani egy jogszabály módosítás
keresztülvitelét. Nehezen számszerûsíthetô az egységes
jogalkalmazást megvalósító koordinációs tevékenység is.
Ezért az alábbiakban a többi három osztály, azaz a Civiljo-
gi-, a Baleseti Megtérítési- és az Adatvédelmi Osztályok ha-
tékony mûködését és eredményeit mutatom be.

Eredményesség és hatékonyság 
a közigazgatásban
Dr. Radics Zsuzsanna Gabriella, Országos Egészségbiztosítási Pénztár 
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A CIVILJOGI OSZTÁLY MUNKÁJA

Az 1. ábra alapján megállapítható, hogy a 2005 óta meg-
növekedett számú peres ügyben a jogi képviseletet változat-
lan létszám mellett látjuk el, így fontos szemponttá vált a
specializálódás. Ez azt jelenti, hogy adott ügytípusra két-két
kolléga „szakosodik”, elôsegítve ezáltal a tárgyalásokra fel-
készülésben a tudás-, tapasztalat átadását, illetve amennyi-
ben valamelyik tárgyaláson helyettesítésre kerülne sor, ak-
kor az ne okozzon problémát. Az egy fôre esô, folyamato-
san növekvô számú perek vonatkozásában érvényesül a
hatékonyság. 

A perekben akkor lehetünk eredményesek, ha jó együtt-
mûködésünk van a többi fôosztállyal, így megelôzhetô, hogy
jogilag megalapozatlan döntéseket kelljen a bíróság elôtt
„sikertelenül” képviselni. Ezt a szempontot is szem elôtt tart-
va, a fôosztály egyik kiemelt célja a többi fôosztállyal való jó
kapcsolat kialakítása és annak fenntartása. 

A 2007-2008. évben jogerôs ítélettel zárult vesztett pe-
rek a méltányossági pereket is magukba foglalják. A közel-
múltban vált lehetôvé, hogy a méltányossági döntések ellen
bírósági felülvizsgálatot kezdeményezzenek, így még nem
volt tapasztaltunk abban, hogy milyen szempontokat fog a
bíróság vizsgálni, ez tükrözôdik vissza a 2. ábrán, a 2007.
évi peres statisztikánkban. 

A Civiljogi Osztályon 2008-ban célként tûztük ki, hogy ki-
emelt figyelmet fordítunk a természetes személyek OEP-pel
szemben fennálló tartozásainak rendezésére. Ennek kere-
tében bekértük azon adósok listáját, akik nem tesznek ele-
get különbözô szerzôdésekbôl eredô kötelezettségüknek.
Az eredmény: ezen tartozásokból 2008 év folyamán 5 nem-
peres eljárásból közel 9 millió forint folyt be, további 6 eset-
ben indítottunk végrehajtást, melybôl 5,7 millió forint bevétel
keletkezett. Összesen 18 868 216 forintot hajtottunk be (1.
táblázat). 

A BALESETI MEGTÉRÍTÉSI OSZTÁLY

2007. év végén került a Jogi Fôosztályhoz a baleseti
megtérítési terület. A Baleseti Megtérítési Osztály országo-
san koordinálja a megtérítési tevékenységet. Megtérítés ke-
retében kerül sor azon egészségbiztosítási ellátásra kifize-
tett összegek visszafizettetésére az Egészségbiztosítási

Alapba, amely ellátás nyújtására valakinek a „hibájából” ke-
rül sor. Ezt az eljárást az OEP irányítása, koordinációja mel-
lett a REP-ek folytatják le és a kifizetett ellátást megtéríttetik
a felelôs személlyel, foglalkoztatóval. Az OEP-ben folyó ko-
ordinációs tevékenység jelentôsen befolyásolja, hogy men-
nyi pénz folyik vissza az Egészségbiztosítási Alapba. Így a
Baleseti Megtérítési Osztály szerepe szintén kulcsfontossá-
gú. Az Osztály hatékonyságát szem elôtt tartva személycse-
rékkel és jobb munkaszervezéssel sikerült elérni, hogy a ko-
rábbi hat dolgozó helyett öt fô látja el a megnövekedett fela-
datokat. 

Az eredményesség elôsegítésére, az OEP informatikai
területének közremûködésével továbbfejlesztettük a megté-
rítési informatikai programot, amelynek segítségével orszá-
gosan nyomon követhetjük a megtérítési ügyek állását. To-
vábbá helyszíni ellenôrzés, levélben, emailben vagy telefo-
non történô folyamatos információkérés útján ellenôrizzük,
koordináljuk a régiók ügyintézését. 

A régióban dolgozó kollégáinkat a megtérítési leve-
zôrendszeren keresztül folyamatosan informáljuk a területre
vonatkozó legfelsôbb bírósági döntésekrôl, munkavédelmi
elôírásokról, egyéb szakmai kérdésekrôl. Régiós munkatár-
saink telefonon, emailen érkezett kérdéseire a lehetô legrö-
videbb idôn belül megoldást keresünk.

Országos értekezleteket szervezünk, amelyen szakmai
elôadások keretében külön foglalkozunk a problémás ügyek
során felvetôdô kérdésekkel, elôsegítve ezáltal az eredmé-
nyességet. 

Az alábbi táblázat a baleseti megtérítés elmúlt négy év-
ben országosan elért (jelenértékre számított) bevételeit
hasonlítja össze. Az összehasonlításból jól látható, hogy
milyen jó eredményt ért el 2008. évben ez a terület (3. áb-
ra).

1. ábra
Indult perek száma

2. ábra
Befejezett peres ügyek száma

1. táblázat
Természetes személyek tartozásának jogi úton történô rendezése
2008. évben
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AZ ADATVÉDELMI OSZTÁLY TEVÉKENYSÉGE

2006. végén került az Adatvédelmi Osztály a Jogi Fô-
osztályhoz. Az adatvédelem éveken keresztül önálló osz-
tályként fejtette ki tevékenységét, így nem kis kihívást jelen-
tett az osztályt az akkor már kialakult fôosztály szervezeté-
be integrálni. 

Az Adatvédelmi Osztály nem csak adatkérésekkel foglal-
kozik, hanem tevékenységi körébe tartozik az adatvédelmi
tevékenység OEP-en belüli koordinálása, a régiók adatvé-
delmi feladatainak ellenôrzése is. 

A 4. ábrán számszerûen, pontosan kimutatható, statisz-
tikai jellegû adatkérésekre építve mutatom be az Adatvé-
delmi Osztály hatékony mûködését. Mint az az ábráról leol-
vasható, az Adatvédelmi Osztály a statisztikai adatkérés te-
rületén hatékonyabban látta el feladatát 2008-ban, mint a
megelôzô években. 2006. évhez viszonyítva, létszámra le-
bontva 5-ször hatékonyabban végezte munkáját, amely a
személyi állományban bekövetkezett változásnak és egy új
eljárásrend bevezetésének együttes hatása. ( Személyi ál-
lomány változása: 2005-ban 5 fô, 2007-tôl 4,5 fô majd
2008-ban 3,5 fô látta el az Adatvédelmi Osztály feladatait.
0,5 fôként jelenik meg a csökkentett munkaidôben dolgozó
kollégánk.) 

ÖSSZEFOGLALÁS

2006. januárjától vezetem a Jogi Fôosztályt. Ezalatt az
idô alatt a fôosztály személyi állományában jelentôs válto-
zás következett be. A köztisztviselôi állomány harmada cse-
rélôdött ki. Jelenleg egy agilis, lelkiismeretes csapat látja el
a Jogi Fôosztályra háruló feladatokat. 

A hatékony és eredményes munkavégzésben a jó sze-
mélyi összetételen túl a motivációnak is fontos szerepe van.

2006. áprilistól külsô, szakmai motivációs tényezôként
került alkalmazásra a szakmai értekezletek tartása, amelyek
kéthetente, egy-másfél órás idôkeretben zajlanak. Szakmai
értekezleten nem csak a fôosztály munkatársai tartanak
elôadásokat adott témából a fôosztály többi munkatársának,
hanem más fôosztályokról is meghívom elôadónak az adott
témában jártas szakembereket, elôsegítve ezáltal szakmai
ismereteink bôvítését. 

A fôosztályvezetôk és kollégáik együttmûködésének kö-
szönhetô, hogy az újonnan érkezô munkatársaink más fô-
osztályokon pár munkanapot eltölthetnek tanulás céljából,
amely szintén elôsegíti a szakmai motivációt, továbbá a fô-
osztályok közötti együttmûködést. 

2006. áprilisától folyamatosan tartunk országos szakmai
értekezleteket is, amelyeken a Mep-ek illetve azok jogutód-
jaként a REP-ek vezetôi, jogászai, megtérítési-, adatvédel-
mi ügyintézôi vesznek részt. Az országos értekezletek elsô-
sorban az egységes jogalkalmazás elôsegítésére és a szak-
mai konzultációk megtartására hivatottak. 2006-ban ne-
gyedévente, 2007-tôl félévente tartjuk az országos értekez-
leteket, amelyek azonban kétnaposra bôvültek. Az OEP,
mint országos hatáskörû szerv koordinációs feladatokat is
ellát, így ezeknek az értekezleteknek kiemelkedô szerepük
van abban, hogy országosan eredményessé váljon a mun-
kavégzés.

Mint azt a fenti példa is mutatja, a bevételek növelése, a
munkaerô hasznosítása szempontjából a közigazgatásban
is fontos lehet a hatékonyság, az eredményesség szem elôtt
tartásával történô munkavégzés, munkaszervezés. Míg a
szervezés, a jó személyi összetétel és a motiváció az alap-
ja a hatékony munkavégzésnek, addig fôosztályunk ered-
ményes munkavégzéséhez elengedhetetlenül fontos az
OEP többi fôosztályának, a REP-ek vezetôinek, jogászai-
nak, megtérítési munkatársainak az együttmûködése is. 

Összegzésként elmondható, hogy a fentiekben ismerte-
tett eredmények ugyan vitathatatlanul a Jogi Fôosztály mun-
katársainak lelkiismeretes, jó munkáját tükrözik, de ehhez
mindenképpen hozzájárultak az OEP érintett fôosztályai és
a REP-ek vezetôi, jogászai, megtérítési munkatársai is.

3. ábra
Baleseti megtérítési szakterület országos eredménye

4. ábra
Lezárult statisztikai célú adatkérések száma

Köszönetnyilvánítás: Ezúton szeretnék köszönetet mondani közvetlen kollégáimnak, akik az ábrákban, táblázatban foglalt
számadatokat összegyûjtötték.
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A SZERZÔ BEMUTATÁSA

Dr. Radics Zsuzsanna Gabriella köz-
gazdasági szakokleveles jogász. Diplo-
máját az ELTE Állam és Jogtudományi
Karán szerezte 1991-ben, másoddiplo-
mát kapott 1993-ban a Budapesti Köz-
gazdaságtudományi Egyetemen. Jelen-
leg a Semmelweis Egyetem Egészségü-
gyi Menedzserképzô Központjának vég-
zôs hallgatója. 1991-tôl a CO-NEXUS

Gazdálkodási és Pénzügyi Tanácsadó Részvénytársaságnál

jogi elôadóként dolgozott. 1993-tól a Pénzügyminisztérium
Társadalmi Közkiadások Fôosztályán a Nonprofit Osztály
osztályvezetôje, majd 2002-tôl a Járulék szabályozás terüle-
tén szakmai tanácsadó. Részt vett szociális biztonsági
egyezmények tárgyalásában. 2003-2004-ben meghatározó
szerepe volt a Tbj-, Eho EU-s jogharmonizációjának kidol-
gozásában. 2004-tôl a PricewaterhouseCoopers Kft.-nél
dolgozott. 2005 óta az Országos Egészségbiztosítási Pénz-
tár Jogi Fôosztályán dolgozik, 2006. januárjától a Jogi Fô-
osztály fôosztályvezetôje. 

A Budai Gyermekszakrendelôbe került 
az új, egyedülálló orvostechnikai eszköz

Új, a nyilvánosságnak pár hete bemutatott, magyar fejlesztésû orvostechnikai eszközt kapott a Fôvárosi Ön-
kormányzat Szent János Kórháza és Észak-budai Egyesített Kórházai Bolyai utcai Gyermekszakrendelôje az
Aprónép Alapítványon keresztül. A szakrendelô a Sensolite polarizáltfény-terápiás rendszer kifejlesztôinek
felajánlása alapján, ingyen jut a több, mint 15 millió forint értékû, egész testet kezelni képes polarizáltfény-te-
rápiás készülékhez. Az eljárás lényege, hogy a vér polarizált fény általi kezelésével egyedülálló módon képes
az emberi sejtmûködést regenerálni. A kezelések segítségével számos, akár súlyos betegség gyógyulását le-
het elôsegíteni, vagy felgyorsítani mellékhatások nélkül.

Az új orvostechnikai eszközt, a Sensolite polarizáltfény-terápiás ágyat Horváth Csaba egészségügyért is felelôs fô-
polgármester-helyettes, Dr. Pintérné Dr. Gönczi Ágnes az egyesített kórház fôigazgatója és Dr. Madarasi Anna gyer-
mekgyógyász fôorvos, az Aprónép Alapítvány kuratóriumának elnöke vette át a készülék feltalálójától, Fenyô Mártá-
tól és fejlesztôjétôl, Klein Pétertôl.
Az új eszköz számos betegség gyógyítása során használható: a kezelési eljárás jelentôsen serkenti az immunsejtek
aktivitását, fokozza a vörösvérsejtek oxigén megkötô és oxigén megtartó képességét, ezáltal számos betegség gyó-
gyulását segíti és gyorsítja. A Sensolite alkalmazási területe az általános egészségügyi problémáktól kezdve az egé-
szen súlyos betegségekig terjed. Használható többek között sebek gyors begyógyítására, bôrproblémák kezelésére,
égési sérülések gyógyítására, de hatásosan alkalmazható megelôzésként, általános közérzetjavító célokra, valamint
az állóképesség növelésére is.
Horváth Csaba a világszerte szabadalmaztatott, magyar fejlesztésû orvostechnikai eszköz átvételekor hangsúlyozta:
„Ez a készülék lehetôvé teszi, hogy az általa kezelt gyermekek gyógyulása felgyorsuljon – ami sok fájdalmat, gyötrô-
dést csökkenthet le, vagy enyhíthet –, és akár olyan betegségeket is kezeljenek vele, melyekre korábban nemigen
volt lehetôség. Külön örömmel tölthet el bennünket, hogy ez a fényterápiás eszköz magyar találmány, amelyet remél-
hetôleg hamarosan az emberi egészségmegôrzés, betegségmegelôzés és rehabilitáció hatásos eszközeként ismer
majd meg a világ.”
Klein Péter, a Sensolite fejlesztôje és Fenyô Márta feltaláló hozzátette: „Fontosnak tartjuk, hogy a betegek, közülük
pedig elsôsorban a gyerekek minél hamarabb meggyógyuljanak. Ezért is döntöttünk úgy, hogy a Sensolite világbe-
mutatója után az egyik elsô készüléket a Bolyai utcai Gyermekszakrendelô számára ajánljuk fel, bízva abban, hogy
minél több gyermek gyógyulásában segít majd a polarizáltfény-terápia.”
Dr. Madarasi Anna gyermekgyógyász fôorvos a készülék átvételekor elmondta: „Szakrendelônk már korábban, a kli-
nikai tesztek során is használta a készüléket. Rendkívül pozitív tapasztalataink vannak az eszközzel, ezért nagyon
örülünk, hogy most már állandó jelleggel használhatják a hozzánk kezelésre járó beteg gyerekek. Bízom benne, hogy
a kezelések során az eddigieknél is több betegség kezelésével kapcsolatban derül ki, hogy a teljes testet kezelô po-
larizáltfény képes a betegség gyógyítására, vagy a többi gyógykezelés pozitív hatásainak a felerôsítésére.”


